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Ministère des Enseignements Secondaires                                  Évaluation N°1 du 𝟑𝒆𝒎𝒆 trimestre          
Lycée Bilingue de Mendong                                                            Année scolaire 2021-2022                      
Département de Mathématiques                                                     Classe : Première C2         

                                                                                                       Epreuve : Mathématiques          
                                                                                                       Durée : 3 heures   Coef : 6        
 PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES (15points) 
 
EXERCICE 1 : (05,25 points)     

  I- Soit 𝑥 ∈ ℝ − {
π 

2
+ kπ;  

π 

4
+

𝑘𝜋

2
 , 𝑘 ∈ ℤ} . On rappelle que tan (

π

6
) =

√3

3
  et  2 ×

π

12
=

π

6
. 

1) Démontrer que tan(2𝑥) =
2 tan 𝑥

1−𝑡𝑎𝑛2𝑥
                                          0,5 pt    

2) Montrer que tan
π

12
 est solution de l’équation 𝑥2√3 + 6𝑥 − √3 = 0.                                     0,25 pt    

3) En déduire la valeur exacte de tan
π

12
.                                                                    0,5 pt    

4) Résoudre dans [−𝜋; 𝜋] l’inéquation tan 𝑥 ≤ 2 − √3                                                             0,75 pt    
  II- ABCD est un rectangle tel que 𝐴𝐵 = 6𝑐𝑚 et 𝐵𝐶 = 4𝑐𝑚. On considère les points 𝐼, 𝐽 et 𝐾 tels que   
𝐼 =bar{(𝐴, −1), (𝐵, 4)} ; 𝐽 =bar{(𝐶, 2), (𝐷, 1)} et 𝐾 =bar{(𝐴, −1), (𝐶, 2), (𝐷, 1)}.  𝐺 est le point tel que 

4𝐵𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 2𝐶𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐷𝐺⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝐴𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗. Soit 𝑔 l’application du plan dans ℝ qui à tout point 𝑀 du plan associe le réel  

𝑔(𝑀) = −𝐴𝑀2 + 4𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  . 𝐵𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  + 2𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  . 𝐶𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ + 𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ . 𝐷𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  . 
1) Montrer que 𝐺 est le barycentre du système {(𝐴, −1), (𝐵, 4), (𝐶, 2), (𝐷, 1)}.                          0,25pt 
2) Montrer que 𝐺 est le milieu du segment [𝐼𝐽] .                                                                       0,25pt 
3) Montrer que le point 𝐵 appartient à la droite (𝐺𝐾) et construire le point 𝐺.                          0,75pt 
4) Déterminer l’ensemble des points 𝑀 du plan tels que ‖−𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  + 4𝑀𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ‖ = ‖2𝑀𝐶⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ + 𝑀𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ‖.        0,5pt 
5) a-Déterminer 𝑔(𝐴) et 𝑔(𝐺).                                                                                                    0,5pt 

b-Montrer que 𝑔(𝑀) = 6𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  . 𝐺𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ .                                                                                            0,5pt 
c-En déduire l’ensemble des points 𝑀 du plan tels que 𝑔(𝑀) = 0                                         0,5pt 

 EXRCICE 2 : (03 points)                                                                                                                       
Une urne contient 6 jetons portant les numéros : −1 ; 2 ; 4 ;  −1 ;  −2 ; et 4. On tire deux jetons 
successivement avec remise de cette urne. Ensuite on désigne par 𝛼 le numéro porté par le premier 
jeton et par β celui porté par le deuxième jeton. On considère la fonction φ définie sur ℝ par :        

𝜑(𝑥) = −𝛽𝑥2 − 2𝛼𝑥 +
2

3
 et on designe par 𝑓 l’endomorphisme d’un espace vectoriel 𝐸 muni d’une base 

𝐵 = (𝑖 , 𝑗 ) et dont la matrice dans cette base est 𝑀 = (
−𝛽 1
𝛼 −1

).  

1) Déterminer le nombre de couple (𝛼, 𝛽) pour lesquels : 
a)  𝑓 n’est pas un automorphisme de 𝐸.                                                                              0,5pt 
b) La courbe de la fonction 𝜑 admet au point d’abscisse −1 une tangente parallèle a l’axe des 

abscisses.                                                                                                                         0,5pt 
2) On suppose que 𝛼 = 1 et 𝛽 = 1. On donne 𝑎1⃗⃗⃗⃗ = 𝑖 + 𝑗  et 𝑎2⃗⃗⃗⃗ = −𝑖 + 𝑗 . 

a) Déterminer 𝐾𝑒𝑟𝑓 et 𝐼𝑚𝑓.                                                                                                     1pt 
b) Montrer que (𝑎1⃗⃗⃗⃗ , 𝑎2⃗⃗⃗⃗ ) est une base de 𝐸.                                                                         0,25pt  
c) Déterminer la matrice de 𝑓 dans la base (𝑎1⃗⃗⃗⃗ , 𝑎2⃗⃗⃗⃗ ).                                                          0,75pt 

  EXERCICE 3 : (03,25 points)   
I- Une suite géométrique (𝑈𝑛) définie sur ℕ est telle que : 8𝑈0 = 27𝑈3 et 𝑈2 =

20

9
 . 

1) Déterminer la raison 𝑞 de la suite (𝑈𝑛).                                                                                0,5pt 
2) Déterminer 𝑈0 puis exprimer 𝑈𝑛 en fonction de 𝑛.                                                                0,5pt  
3) Exprimer la somme 𝑆𝑛 = 𝑈0 + 𝑈1 + ⋯ + 𝑈𝑛 en fonction de 𝑛.                                              0,5pt  

II- L’espace est rapporté au repère orthonormé (𝑂; 𝑖 ; 𝑗 ; 𝑘⃗ ). On considère le plan (𝑃) d’équation 

Cartésienne  5𝑥 − 𝑦 + 8𝑧 + 15 = 0 et l’ensemble  (𝑆) des points 𝑀 de coordonnées (𝑥; 𝑦; 𝑧) qui vérifient 
l’équation  𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 − 2𝑥 + 2𝑦 − 4𝑧 − 12 = 0.  

1) Déterminer la nature et les éléments caractéristiques de (𝑆).                                            0,75pt 
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2) Déterminer l’intersection du plan (𝑃) et de l’ensemble (𝑆).                                                     1pt  

  EXERCICE 4 : (03,5 points)   
Le plan est muni d’un repère orthonormé (0; 𝐼; 𝐽). 𝑓 est la fonction de courbe représentative (𝐶𝑓)  
dont le tableau de variation est donné ci-dessous :  

𝑥 −∞                    -1                        1                                3                              +∞ 
𝑓′(𝑥)            +              0               −                            −             0                    + 
𝑓(𝑥)                          −2                            +∞                                                    +∞ 

 
 
 

−∞                                           −∞                                    6 
1) Préciser l’ensemble de définition de 𝑓.                                                                               0,25pt 
2) On suppose dans cette question que 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥 + 𝑏 +

𝑐

𝑥−1
 où 𝑎, 𝑏 et 𝑐 sont des nombres réels.      

Déterminer à l’aide du tableau de variation les valeurs des nombres réels 𝑎, 𝑏 et 𝑐.          0,75pt 
3) On suppose dans toute la suite de cet exercice que 𝑓(𝑥) =

𝑥2+3

𝑥−1

a) Montrer que la  droite (𝐷) d’équation 𝑦 = 𝑥 + 1 est asymptote oblique à (𝐶𝑓) .             0,5pt 
b) Préciser la position de la courbe de 𝑓 par rapport à son asymptote oblique.                0,5pt 
c) Montrer que le point 𝐴(1; 2) est un centre de symétrie de la courbe  (𝐶𝑓) .                   0,5pt 

4) Tracer la courbe (𝐶𝑓) et ses asymptotes dans le repère orthonormé (0; 𝐼; 𝐽).                        1pt 
 
PARTIE B : EVALUATION DES COMPÉTENCES (05points)   

Situation : 
       En 2012, Jean un cadre dans une entreprise faisant essentiellement dans l’agriculture qui ne 
supportait plus l’écart entre la pression qu’il subit au boulot de la part de ses chefs et son maigre salaire 
a décidé de se lancer à son propre compte. Pour se faire, il travaille en ses temps libres sur un projet de 
création d’une usine de fabrication de l’huile de palme. L’usine a démarrée ses activités en 2014. Son 
chiffre d’affaire en l’an 2014 + n où n est un entier naturel est donné en millions de francs CFA par |𝑆′𝑛| 
avec 𝑆′𝑛 = 𝑈0 + 𝑈1 + 𝑈2 + ⋯ + 𝑈𝑛 où (Un) est la suite numérique définie par 

{
𝑈0 =

5

4

𝑈𝑛+1 = 𝑣𝑛 + 𝑡𝑛 , ∀𝑛 ∈ ℕ∗
 avec (𝑣𝑛) qui est une suite géométrique de raison 

1

3
 et de premier terme 1 et 

(𝑡𝑛) une suite arithmétique définie par 𝑡𝑛 = −
3

2
𝑛 +

1

4
 .  

        Pour faciliter la liaison et la circulation des informations entre les différents cadres de son usine 
que sont : Alice, Bob, Chloé, David, Emma et Jean lui-même, celui-ci souhaite réaliser un réseau social 
pouvant les connectées. Pour cela, il demande à son gestionnaire David de lui proposer un graphe 
représentant la situation et de lui donner le nom de celui qui communique directement avec la majorité 
des cadres sachant que : Alice communique directement avec Bob et Emma ; Bob communique 
directement avec Alice, Chloé et Jean ; Chloé communique directement avec Jean, Bob et David ; 
David communique directement avec Chloé, Jean et Emma ; Emma communique directement avec 
Alice, David et Jean ; Jean communique directement avec Chloé, David et Emma.  
      La direction des ressources humaines de l’usine a relevé le nombre de demandeurs d’emploi 
suivant leurs âges et les résultats obtenue ont été regroupés dans le tableau ci-dessous. 

âge [20; 26[ [26; 32[ [32; 38[ [38; 44[ [44; 50[ Total  
Effectif  15 26 20 10 4 75 

Dans les critères d’embauches, Jean précise au directeur des ressources humaines qu’il souhaite 
attribuer le poste de technicien de maintenance a une personne dont l’âge correspond à la partie 
entière de l’âge médian des demandeurs d’emploi.   

Tâches :  
1) Quel sera le chiffre d’affaire de l’usine de Jean en 2024 ?                                                   1,5pt           
2) Aider le gestionnaire David à répondre clairement à la préoccupation de Jean ?                1,5pt           
3) Quel est l’âge du potentiel recru au poste de technicien de maintenance ?                        1,5pt            
Présentation :                                                                                                                           0,5pt            
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